

ОТЗЫВ

официального оппонента заведующего кафедрой челюстно-лицевой хирургии и госпитальной хирургической стоматологии факультета усовершенствования врачей Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф. Владимирского» доктора медицинских наук Сипкина Александра Михайловича по диссертации Саркисяна Мартироса Сергеевича на тему: «Научное обоснование концептуальной модели оказания комплексной стоматологической помощи на основе дентальной имплантации в условиях сетевой формы организации специализированных клиник» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.14. - стоматология.

Актуальность темы исследования

Качественная медицинская помощь - одна из ключевых категорий здравоохранения. Стоматология одна из наиболее массовых медицинских специальностей, по обращаемости населения. Уровень стоматологического здоровья пациентов в настоящее время таков, что высокая распространённость кариеса, пародонтита и связанной с этим потери зубов неизбежно отражаются на качестве жизни пациента, связывая с этим функциональные и коммуникативные проблемы.

Достаточно широко сейчас распространяется дентальная имплантация, призванная стать одним из альтернативных способов восстановления зубных рядов после потери зубов. Вместе с тем, качество оказания данного вида помощи далеко не однозначно. Это в определенной степени связано с разным уровнем оснащения, квалификацией персонала с разных стоматологических организаций. В литературе не освещены вопросы имплантации в сетевой стоматологической организации.

Частный сектор рынка стоматологической помощи в настоящее время представлен разнородными формами медицинских организаций – от небольших в

своём составе кабинетов на 1-2 кресла до крупных клиник мощностью 8-10 кресел, иногда объединяющихся в крупные сетевые структуры (наиболее крупные объединения на рынке).

Основные аспекты конкурентоспособности частных стоматологических организаций на рынке до сих пор подробно не изучены. Клинико-организационные особенности деятельности частных сетевых структур не подвергались подробному изучению.

Нуждаемость в оценках деятельности частных клиник и получения стоматологической помощи в таких случаях изучена недостаточно. Имеется острая необходимость в системном анализе существующих методов оценки и разработке новых методологических подходов в оказании помощи на основе дентальной имплантации с учетом современных принципов развития рынка и использования современных технологий. Кроме того, вопросы организации и управления деятельности такими клиниками остаются нерешенными до настоящего времени. Таким образом, данное исследование, целью которого была разработка клинико-организационных основ деятельности частных клиник и их профессиональной ответственности, несомненно, актуально и по значимости представляет собой крупное научное направление, имеющее большую теоретическую и практическую значимость.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных выводов и положений не вызывает сомнения и основывается на согласованности данных статистических исследований медицинских карт стоматологического больного и заключений врачей-стоматологов по оценке качества проводимого лечения. Автором корректно применены статистические методы обработки информации, с вычислением средней арифметической, ошибки среднего арифметического, средней квадратичной ошибке среднего арифметического, построением вариационных рядов и определением частоты встречаемости, вычислением критерия достоверности и критерия Стьюдента для оценки достоверности различий между

показателями. Проведённая статистическая обработка собранного материала позволила судить о репрезентативности данных, дала возможность научного анализа и обоснования выводов, соответствующих задачам исследования и логично вытекающих из научного анализа большого количества материала.

Тема диссертационной работы Саркисяна М.С. полностью отвечает научному паспорту специальности 14.01.14 – «Стоматология» (мед.науки) и посвящена разработке методологии экспертных оценок и формированию моделей страхования профессиональной ответственности врачей-стоматологов.

Анализ объёма, особенностей оказываемой помощи и оценок качества лечения проводился автором на основании исследования 823 пациентов частных сетевых и несетевых клиник, на основании медицинских карт стоматологического больного (043/у), по которым проведены все необходимые оценки и экспертизы качества стоматологической помощи. Кроме того, были изучены клинико-организационные, финансово-экономические, социальные аспекты эффективности деятельности частных клиник, удовлетворённость пациентов качеством оказанной стоматологической помощи.

Эффективность предложенной Саркисяном М.С. методологии осуществления многокритериальной оценки деятельности частных сетевых клиник основывается на использовании математических методов проведения оценки, а ее легитимность обусловлена использованием нормативных документов, регулирующих оказание стоматологической помощи.

Таким образом, исследование является корректным, методически грамотно спланированным и позволяет считать достоверными научные положения, выносимые на защиту, а также выводы и практические рекомендации. По материалам диссертационного исследования опубликовано 31 печатных работ, в том числе 20 публикаций в изданиях, включенных в перечень ведущих российских журналов, рекомендованных ВАК Минобразования РФ; 1 в международном журнале базы Scopus.

Основные положения диссертационной работы доложены и обсуждены на более чем 10 научно-практических конференциях, в том числе с международным участием.

Оценка содержания диссертации

Диссертационная работа Саркисяна М.С. построена по традиционному плану и изложена на 397 странице, иллюстрирована 73 рисунками, включает 77 таблиц и 2 схемы. Она состоит из введения, глав собственных исследований, выводов, практических рекомендаций, приложений, списка использованных источников, списка сокращений и условных обозначений и литературы. В работе использовались 396 источник, включая 54 зарубежных авторов и 342 отечественного автора.

Во введении изложена актуальность изучаемой проблемы, из которой логически вытекают цель и задачи исследования, обоснованы научная новизна и практическая значимость исследования.

В обзоре литературы автор рассматривает современное состояние проблемы стоматологической деятельности на рынке, функционирования частного сектора, его организационную, социальную и клиническую эффективность, а также вопросы регулирования.

В главе «Материалы и методы исследования» дана характеристика собранного медицинского и статистического материала для анализа, а также этапов исследований. Подробно описаны методы, использованные в работе.

Главы собственных исследований посвящены анализу стоматологической заболеваемости пациентов, получающих стоматологическую помощь на основе дентальной имплантации и без неё в частных клиниках, проанализированы многочисленные аспекты их клинической, организационной эффективности, динамики прогнозирования результатов.

Отдельные разделы диссертации посвящены таким немаловажным аспектам деятельности частных сетевых клиник, как вопросы социальной нагрузки, в частности внедрения дисконтирования и других социальных

программ, удовлетворённости пациентов, вопросам управления персоналом и т.д.

Дан подробный анализ нарушений при оказании стоматологической помощи на основе дентальной имплантации, а также вероятных неблагоприятных исходов. Глава представляет большой научный и практический интерес.

Достаточно подробно автором разработаны модели оказания помощи на основе дентальной имплантации в частных клиниках. Детальному анализу подвергнута существующая модель, разработаны схемы возможных вариантов расширения договора оказания помощи. Данные положения подтверждаются хорошо иллюстрированными клиническими примерами и выписками карт стоматологического больного.

Предложенный алгоритм оказания помощи в частных сетевых клиниках имеет большую практическую значимость и может быть использован для подобного формирования оценок по другим стоматологическим услугам разных стоматологических специальностей.

Заключение, выводы и практические рекомендации являются научно обоснованными, вытекают из собранного фактического материала и имеют большое теоретическое и научно-практическое значение.

Научная новизна и практическая значимость исследования и полученных результатов

Научная новизна основных положений, выносимых на защиту, выводов и практических рекомендаций исследования Саркисяна М.С. несомненна и представляет большой научный интерес. Автором впервые изучены особенности оказания стоматологической помощи на основе дентальной имплантации, выявлены наиболее существенные факторы с учетом необходимости функционирования клиник частного сектора, особенности кадрового ресурса врачей-стоматологов. Представляют большой научный интерес результаты системного анализа используемых методик оценок и определения нуждаемости в

оценках по всем специальностям. Этот анализ проведен на основании изучения большого собранного материала.

При этом существенная научная значимость исследования заключается в том, что автор не только выявил, систематизировал и сформулировал основные проблемы, возникающие при проведении оценки качества проводимого лечения, но и предложил действенный вариант их решения. Обоснованное им использование математических методов для осуществления комплексной, многокритериальной и многоуровневой оценки результатов лечения выводит процесс оценивания частного сектора на новый качественный уровень, позволяет соединить в единую систему и заставить работать уже имеющиеся, разработанные ранее оценки. Такое нестандартное решение меняет методологический подход к проведению комплексной оценки с учётом клинических, организационных, экономических, социальных показателей и позволяет получать достоверные и объективные результаты. В современных условиях, разработанная и апробированная автором методология составления оценки является, безусловно, эффективным механизмом в работе врача-стоматолога.

Несомненный интерес вызывает глава, посвященная оценке существующих моделей дисконтирования стоматологических услуг и предложения по их оптимизации и актуализации для врачей-стоматологов. В основу формирования дисконтирования услуг врачей-стоматологов, автором положены научно обоснованные данные по социальной, экономической значимости, маркетинговые черты. С научно-практической точки зрения, ценными являются полученные автором данные по отдельным видам дисконта.

Результаты и выводы диссертационной работы Саркисяна М.С. могут быть использованы при организации внутреннего контроля качества деятельности частных клиник внутри сети, кадровом потенциале врачей, а также в преподавательской деятельности сотрудников медицинских ВУЗов.

Автореферат в полной мере отражает основное содержание диссертации.

Принципиальных замечаний к работе нет. Встречаются отдельные опечатки и неточности, которые в целом, не оказывают существенного влияния на общую положительную оценку проведенного автором исследования.

В ходе изучения работы возник один вопрос –

Как Вы считаете возможно ли внедрение данной схемы работы и алгоритмов в государственных учреждениях стоматологического профиля, и/или выделение объемов и проведение реабилитации зубо-челюстной системы по программам ОМС и ВМП, частным клиникам работающим по предложенным Вами схемам и алгоритмам?

Заключение

Диссертация Саркисяна М.С. представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук, является законченным научно-квалификационным исследованием, выполненным при научном консультировании д.м.н., профессора Гринина В.М. и д.м.н., профессора Ушакова Р.В., в котором на основании теоретических и практических изысканий автора разработана и научно обоснована с медико-организационных позиций концептуальная модель функционирования частных сетевых стоматологических организаций на рынке, с реализацией ряда новых подходов, совокупность положений которой можно квалифицировать как новое крупное достижение в решении важной проблемы современной стоматологии, имеющее большое теоретическое и практическое значение.

По своей актуальности, научной новизне, объему проведенных исследований, теоретической и практической значимости полученных результатов и выводов диссертационная работа Саркисяна М.С. соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор

заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук, по специальности 14.01.14 – «Стоматология».

Официальный оппонент

Заведующий кафедрой челюстно-лицевой хирургии
и госпитальной хирургической стоматологии
ФУВ ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского,
доктор медицинских наук



Сипкин А.М.

Подпись д.м.н. Сипкина А.М заверяю
Ученый секретарь
ГБУЗ МО МОНИКИ им.М.Ф.Владимирского,
д.м.н., профессор

Берестень Н.Ф.

«16 » января 2021 года



Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф. Владимирского» Министерства здравоохранения Московской области.

129119, г. Москва, ул. Щепкина, 61/2.
Тел.: 8-499-674-07-09, e-mail: sipkin.am@monikiweb.ru
<http://www.monikiwed.ru/>